Rhaglen Gyflawn

Gwasanaeth Democrataidd

Swyddfa’r Cyngor

CYNGOR CAERNARFON
GWYNEDD %mNg(S)ﬁIOR N Gwynedd
COUNCIL : LL55 1SH

% P ISLE OF ANGLESEY
“‘\%V COUNTY COUNCIL

Cyfarfod

PWYLLGOR POLISI CYNLLUNIO ARY CYD

Dyddiad ac Amser

10.00 y.b., DYDD GWENER, 22AIN MEHEFIN, 2018

Lleoliad
Ystafell Glyder Fawr, Swyddfeydd y Cyngor,

Penrallt, Caernarfon, Gwynedd. LL55 1BN

Pwynt Cyswlit

Nia Haf Davies
01286 679890

niahafdavies@gwynedd.llyw.cymru

(Dosbarthwyd , 14 Mehefin 2018)

www.gwynedd.llyw.cymru



http://www.gwynedd.llyw.cymru/

PWYLLGOR POLISI CYNLLUNIO ARY CYD

Sian Wyn Hughes
Dafydd Meurig
Owain Williams

Richard Dew
Kenneth Hughes
Richard O Jones

Robin Wyn Williams

AELODAETH

GWYNEDD

Y Cynghorwyr

YNYS MON

Y Cynghorwyr

John Brynmor Hughes
Berwyn Parry Jones
John Pughe Roberts
Paul John Rowlinson

John Giriffith
Nicola Roberts
Bryan Owen



RHAGLEN

ETHOL CADEIRYDD

| ethol Cadeirydd ar gyfer 2018 - 2019

ETHOL IS-GADEIRYDD

| ethol Is-gadeirydd ar gyfer 2018 - 2019
YMDDIHEURIADAU

| dderbyn unrhyw ymddiheuriadau am absenoldeb
DATGAN BUDDIANT PERSONOL

| dderbyn unrhyw ddatganiad o fuddiant personol
MATERION BRYS

Nodi unrhyw eitemau sy’n fater brys ym marn y cadeirydd fel y gellir eu
hystyried.

COFNODION 4-7

Bydd y Cadeirydd yn cynnig y dylid llofnodi cofnodion cyfarfod o'r pwyllgor
hwn a gynhaliwyd 26.4.2018 fel rhai cywir

CYFRIFON TERFYNOL A DATGANIAD LLYWODRAETHU AR 8-21
GYFER Y PWYLLGOR POLISI CYNLLUNIO AR Y CYD

| ystyried adroddiad yr Uwch Reolwr Cyllid (Cyngor Gwynedd)



Presennol:

Ymddiheuriadau:

Eitem 6

CYNGOR
GWYNEDD
COUNCIL

L~
CYNLLUN

CYNGOR SIR
- YNYS MON

.é ISLE OF ANGLESEY
S=«> COUNTY COUNCIL

DATBLYGU LLEOL ARY CYD

Pwyllgor Polisi Cynllunio ar y Cyd

10

:00 yb, 26 Ebrill 2018

Siambr y Cyngor, Llangefni

Cyngor Sir Ynys Mon
Cyng. Richard Dew
Cyng. John Griffith
Cyng. Kenneth P Hughes
Cyng. Bryan Owen
Cyng. Nicola Roberts
Cyng. Robin Williams

Cyngor Gwynedd

Cyng. Sian Wyn Hughes
Cyng. Berwyn Parry Jones
Cyng. John Pughe Roberts
Cyng. Owain Williams

Swyddogion:

Nia Haf Davies Rheolwr — UPCC (CG)

Gareth Jones Uwch Reolwr Gwasanaeth Cynllunio a Gwarchod y Cyhoedd (CG)
Dewi Francis Jones Prif Swyddog Cynllunio (CSYM)

Linda Lee Uwch Swyddog Cynllunio — UPCC (CG)

Robyn Jones Rheolwr Gwasanaethau Cyfreithiol (CSYM)

Cyng. John Brynmor Hughes (CG)
Cyng. Richard Owen Jones (CSYM)

Cyng. Dafydd Meurig (CG)

1. CROESO AC YMDDIHEURIADAU
Ymddiheuriadau fel y nodwyd uchod.

2. DATGAN BUDDIANT PERSONOL
Ni dderbyniwyd unrhyw ddatganiad buddiant personol.

3. MATERION BRYS
Ni dderbyniwyd unrhyw faterion brys.

4, COFNODION
Derbyniwyd cofnodion Pwyllgor a gynhaliwyd ar 1af Chwefror 2018 fel y rhai cywir.

5. CANLLAWIAU CYNLLUNIO ATODOL

1
Tud. 4



Cafwyd cyflwyniad gan Nia Haf Davies yn cynnwys:
e Pwrpas Canllawiau Cynllunio Atodol

e Y broses hyd yma

e Camau nesaf ac amserlen

ATODIAD 1 - CYNNAL A CHREU CYMUNEDAU NODEDIG A CHYNALIADWY

Nodwyd bod y broses o baratoi’r Canllaw yma o bersbectif Cyngor Gwynedd yn destun
Ymchwiliad Craffu sy’n cael ei arwain gan Weithgor Craffu. Cyflwynodd y Gweithgor Craffu
ei argymhellion i Bwyllgor Craffu Cymunedau. ‘Roedd ei adroddiad yn cynnwys yr
argymbhellion, ymateb Panel Cynllun Datblygu Lleol (cyfarfod 26 Mawrth 2018), ei ymateb i
sylwadau’r Panel, a chwestiynau a sylwadau pellach — gweler tabl 3 yn Atodiad 4 i'r
adroddiad i’r Pwyllgor Polisi Cynllunio ar y Cyd. Nodwyd bod Pwyllgor Craffu Cymunedau
wedi cymeradwyo argymhellion y Gweithgor. Gwahoddwyd Cadeirydd Pwyllgor Craffu
Cymunedau i gyflwyno’r argymhellion hynny a’r rhesymau amdanynt i'r Pwyllgor Polisi
Cynllunio ar y Cyd.

Materion a godwyd:

Nodwyd byddai derbyn argymhellion 1 ac 1A yn creu polisi newydd ac na fyddai’r drefn yn
cyd-fynd a rheoliadau sy’n gosod trothwyon statudol ar gyfer ymgynghori cyhoeddus cyn
cyflwyno cais cynllunio. Eglurwyd byddai diwygio’r Canllaw yn unol ag argymhellion 1 a 1A
yn golygu risg sylweddol byddai gweithredu yn unol &’r Canllaw yn destun her mewn llys, a
risg na fyddai Polisi PS 1 yn derbyn pwysau priodol mewn achos apél yn erbyn
penderfyniad i wrthod cais cynllunio yn seiliedig arno a’r Canllaw. Pe fyddai defnydd o’r
Canllaw yn destun her mewn llys byddai’r Cynghorau yn colli'r hawl! i'w ddefnyddio, gyda
risg sylweddol o gael penderfyniad i ddiddymu’r Canllaw oherwydd ei fod yn mynd tu hwnt
i'w gylch gwaith.

Mewn ymateb i sylw ynglyn a diwygio Polisi PS 1, eglurwyd bod Rheoliadau Cynllun
Datblygu Lleol yn eu lle sy’n gosod trefn statudol i wneud hynny. Mae hynny yn golygu
dilyn y drefn monitro flynyddol, gwerthuso’r dystiolaeth ddaw o’r gwaith monitro, wedyn
penderfynu os oes sail i ddechrau’r broses diwygio’r strategaeth a/ neu bolisiau yn y
Cynllun. Pan benderfynir bod sail i wneud diwygiadau, byddai angen mynd trwy drefn
statudol - creu fersiwn drafft, ymgynghoriad cyhoeddus, archwiliad cyhoeddus ac yna
mabwysiadu’r cynllun diwygiedig.

Cynigwyd bod Ilythyr yn cael ei yrru i Lywodraeth Cymru i holi ynglyn &'r drefn diwygio
polisiau mewn cynllun a’r gallu neu beidio i newid y trothwy ar gyfer gofyn am
ymgynghoriad cyhoeddus statudol cyn cyflwyno cais cynllunio.

Nodwyd yr angen i sicrhau bod cynnwys y Canllaw ddigon cadarn i'w gyhoeddi ar gyfer
ymgynghoriad cyhoeddus. Awgrymwyd gallai’'r Pwyllgor ddirprwyo’r hawl i swyddogion
gomisiynu  gwerthusiad beirniadol o’r Canllaw gan ymgynghorydd cymwys
amlddisgyblaeth. Awgrymwyd sgbp i'r gwaith, sef:

e Crynhoi a gwerthuso’r cyngor a’r arweiniad a roddir yn Adran 2 ynglyn a8 chymhwyso
Polisi PS 1 y Cynllun yn ystod y camau cyn ac ar 6l cyflwyno cais cynllunio.

e Dadansoddi’r Canllaw mewn dull cytbwys a nodi ei gryfderau a gwendidau. Nid pwrpas
gwerthusiad beirniadol fydd amlygu agweddau negyddol yn unig.

2
Tud. 5



e Edrych ary Canllaw a gwerthuso ei lwyddiant, yng ngoleuni ei ddiben.

e Awgrymu mathau o gwestiynau ddylai’'r ymgynghorydd ofyn i’'w hun wrth ymgymryd a’r
gwaith, e.e. beth ydi amcan y Canllaw? Ydi’r amcan wedi cael ei gyflawni? Mae’r Canllaw
yn cyfeirio’'r ymgeisydd a’r person cymwys a fydd yn ei gynghori i ffynonellau
gwybodaeth — a oes yna ffynonellau eraill? Beth ydi strwythur Adran 2 o’r Canllaw? A
yw'n effeithiol? Ydi'r fethodoleg sydd yn Atodiad 7 ac yn Atodiad 8 yn effeithiol?

e Argymell newidiadau pan fydd angen hynny.

Cytunwyd byddai comisiynu’r gwaith yn ffordd synhwyrol i symud ymlaen.
Penderfyniad:

i Awdurdodi Uwch Swyddogion perthnasol ar ran Gwasanaethau Cynllunio’r ddau
Awdurdod i ysgrifennu i Lywodraeth Cymru i holi am hawliau i newid polisi mewn
cynllun datblygu lleol a hawliau i newid y trothwy i osod gofyniad i gynnal
ymgynghoriad cyhoeddus cyn cyflwyno cais cynllunio ar gyfer 5 ty mewn pentrefi a
chefn gwlad yn lle 10 ty;

ii. Awdurdodi Uwch Swyddogion perthnasol ar ran Gwasanaethau Cynllunio’r ddau
Awdurdod i gomisiynu arbenigwyr allanol cymwys i ymgymryd & gwerthusiad
beirniadol o’r Canllaw Cynllunio Atodol: cynnal a chreu cymunedau nodedig a
chynaliadwy, ac yn benodol Adran 2 o’r Canllaw hwnnw.

ATODIAD 2 — CANLLAW CYNLLUNIO ATODOL: CYMYSGEDD TAI

Cyflwyniad gan Nia Haf Davies yn egluro’r newidiadau i’r canllaw ers iddo gael ei gyflwyno
i’r Panel Cynllun Datblygu Lleol ar y Cyd ar y 22 Mawrth 2018.

Penderfyniad:
Cymeradwyo cyhoeddi’r Canllaw ar gyfer ymgynghoriad cyhoeddus
ATODIAD 3 - CANLLAW CYNLLUNIO ATODOL: CYFLEUSTERAU A LLETY | DWRISTIAID

Cyflwyniad gan Nia Haf Davies yn egluro’r newidiadau i’r canllaw ers iddo gael ei gyflwyno
i’r Panel Cynllun Datblygu Lleol ar y Cyd ar y 22 Mawrth 2018.

Penderfyniad:

Cymeradwyo cyhoeddi’r Canllaw ar gyfer ymgynghoriad cyhoeddus

DIWEDD Y CYFARFOD.

3
Tud. 6



Eitem 7

CYFARFOD Pwyllgor Polisi Cynllunio ar y Cyd

(Cyngor Sir Ynys M6n a Chyngor Gwynedd)
DYDDIAD 22 Mehefin 2018
TEITL Cyfrifon Terfynol y Cyd-Bwyllgor am y flwyddyn a

ddaeth i ben 31 Mawrth 2018

PWRPAS Cyflwyno —

e Adroddiad Cyfrif Incwm a Gwariant Refeniw 2017/18,
a

e Ffurflen Swyddogol Flynyddol o’r Cyfrifon, wedi’i
ardystio, ond cyn Archwiliad

GWEITHREDIAD  Derbyn a chymeradwyo’r cyfrifon

AWDUR Ffion Madog Evans, Uwch Reolwr Cyllid, Cyngor

Gwynedd

11

1.2

13

14

15

1.6

GOFYNION ADRODD ARIANNOL STATUDOL

Fel adroddwyd mewn blynyddoedd a fu, mae gofynion adrodd penodol ar gyfer
cyfrifo ac archwilio cyfrifon Cyd-Bwyllgorau.

Mae Adran 12 o Ddeddf Archwilio Cyhoeddus (Cymru) 2004 yn datgan fod Cyd-
Bwyllgor o fwy nac un awdurdod (lleol) yn gorff llywodraeth leol, ac mae Adran 13
o’r Ddeddf yn mynnu bod cyrff o’r fath yn cadw cyfrifon sy’n destun archwiliad gan
archwiliwr annibynnol wedi’i gymeradwyo gan Archwilydd Cyffredinol Cymru.

Er nad yw'n endid cyfreithiol annibynnol, at ddibenion cadw cyfrifon a derbyn
archwiliad, mae’r Cyd-Bwyllgor ei hun yn ddarostyngedig i'r un rheoliadau a
chynghorau lleol eraill.

Cyngor Gwynedd yw’r Cyngor ‘arweiniol’ sy’n gyfrifol am gyflawni cyfrifoldebau
cyfrifo ac adrodd ar gyllid y Pwyllgor Polisi Cynllunio ar y Cyd (Cynghorau Gwynedd
ac Ynys Maon).

Mae Rheoliadau Cyfrifon ac Archwilio (Cymru) (Diwygio) 2018 yn mynnu bod pob
Cyd-Bwyllgor yn paratoi cyfrifon blynyddol. Ble mae’r trosiant yn llai na £2.5m, ystyrir
y cyd-bwyligor yn “gyd-bwyllgor llai o faint” a rhaid paratoi’r cyfrifon ar ffurf ffurflen
flynyddol gan ddilyn arferion priodol yn unol &'r ddeddfwriaeth.

Bydd y Ffurflen Flynyddol o’r Cyfrifon yn destun archwiliad ar wahan gan archwilwyr
allanol Cyngor Gwynedd.

Tud. 7



2.1

2.2

2.3

2.4

3.1

CYFRIFON 2017/18

Cyflwynir y Cyfrif Incwm a Gwariant Refeniw am 2017/18 yma fel Atodiad A
ar ffurf adroddiad “alldro” syml.

Yn Atodiad B, cyflwynir y Ffurflen Swyddogol Flynyddol am 2017/18 (cyn
archwiliad), wedi’i gwblhau a’i ardystio gan y Swyddog Ariannol Cyfrifol, sef
Pennaeth Cyllid Cyngor Gwynedd (Dafydd L Edwards) fel y Swyddog Cyllid
Statudol ar gyfer y Cyd-Bwyllgor.

Bydd y cyfrifon a’r ffurflen yn destun archwiliad buan gan Deloitte, archwilwyr
allanol Cyngor Gwynedd a apwyntwyd gan Archwilydd Cyffredinol Cymru. Os bydd
angen newidiadau yna cyflwynir fersiwn diwygiedig i'r Cyd-Bwyllgor ar 21 Medi
2018.

Ar 6l archwiliad ac yn dilyn unrhyw addasiadau fydd angen, bydd cynrychiolydd yr
Archwilydd Cyffredinol yn ardystio’r ffurflen cyn 30 Medi.

ARGYMHELLIAD

Gofynnir i’'r Pwyllgor Polisi Cynllunio ar y Cyd dderbyn a chymeradwyo’r
wybodaeth sydd yn yr atodiadau, sef —

o Cyfrif Incwm a Gwariant Refeniw 2017/18 — Atodiad A

o Ffurflen Flynyddol ar gyfer y Flwyddyn a Ddaeth i Ben 31 Mawrth 2018
(Amodol ar Archwiliad) — Atodiad B

Tud. 8



PWYLLGOR POLISI CYNLLUNIO AR Y CYD

(CYNGHORAU GWYNEDD A MON)

Gwariant

Gweithwyr
Cyflogau
Costau Staffio Eraill
Yswiriant Atebolrwydd

Cludiant
Cerbydau Pwl
Costau Teithio

Cyflenwadau a Gwasanaethau
Costau Rhedeg yr Uned

Costau Datblygu'r Cynllun
Argraffiadau a Chyhoeddiadau
Archwiliad Cyhoeddus
Marchnata a Chyhoeddusrwydd
Cyfieithwyr
Cyfrifiaduron a Meddalwedd
Costau Eraill

Cefnogaeth Ganolog
Ad-daliadau Costau Canolog

Cyfanswm Gwariant

Incwm

Gwerthiannau

Cyfraniad Cyngor Sir Ynys Mon
Cyfraniad Cyngor Gwynedd
Cyfraniad o Gronfa

Cyfanswm Incwm

Tud. 9

CYFRIF INCWM A GWARIANT REFENIW 2017/2018

Atodiad A

Cyfrifon

Cyllideb Terfynol Gwahaniaeth
2017/2018 2017/2018 Gor/(Tan)wariant

£ £ £
416,170 412,785 (3,385)
3,190 16,153 12,963
1,850 1,570 (280)
1,070 1,123 53
11,080 1,010 (10,070)
5,990 3,838 (2,152)
33,000 40,172 7,172
76,930 65,357 (11,573)
292 292
6,000 1,826 (4,174)
0 11,965 11,965
12,000 3,153 (8,847)
66,160 63,830 (2,330)
633,440 623,073 (10,367)
0 (280) (280)
(287,250) (274,772) 12,478
(287,190) (274,772) 12,418
(59,000) (73,249) (14,249)
(633,440) (623,073) 10,367




Cyfanswm Gwariant Net 0 (0) (0)

Balansau/Reserfau a Glustnodwyd 31/03/17: (329,516)
Trosglwyddiad 47,266
Symudiad Net 73,249
Balansau/Reserfau a Glustnodwyd

31/03/18: (209,001)

Tud. 10



( ’? Cyrff llywodraeth leol llai o faint yng Nghymru
WSLW.CE Ffurflen Flynyddol ar gyfer y Flwyddyn a Ddaeth i Ben
SWYDDFA ARCHWILIO CYMRU 31 Mawrth 2018

Rhaid i gyrff llywodraeth leol llai o faint yng Nghymru baratoi cyfrifon blynyddol gan ddilyn arferion priodol fel y'u nodir
yng nghyhoeddiad Un Llais Cymru/Cymdeithas Clercod Cynghorau Lleol (SLCC) Governance and accountability
for local councils in Wales — A Practitioners’ Guide 2006 (y Canllaw i Ymarferwyr). Mae'r Canllaw i Ymarferwyr yn
nodi y gall cyrff baratoi eu cyfrifon ar ffurf ffurflen flynyddol a baratowyd gan Swyddfa Archwilio Cymru.

Y cyfrifon a’r broses archwilio

Mae'r cyfrifon a'r trefniadau archwilio yn dilyn y broses a nodir isod.

Bydd y Swyddog Ariannol Bydd y corff yn cymeradwyo'r Bydd yr archwilydd allanol yn cwblhau'r archwiliad a:
¥ wy
Cyfrifol/Clerc yn paratoi Ffurflen Flynyddol erbyn W v
datganiadau cyfrifyddu a'r 30 Mehefin. Mae llofnod y
Datganiad Llywodraethu Cadeirydd yn y blwch o Naill ai: Neu:
Blyny(.ic.iol Epa gy dan Ran2 oir Detganidd Os nad oes angen Os oes angen gwneud diwygiadau,
archwilio mewnol yn Llywodraethu Blynyddol yn Gnaiid insw il awebod Tenrfam Broblepial
di t o hyn.
CW‘::’T‘ an:irod fladB dd dystohym : ddiwygiadau, yn (gan gynnwys diwygiadau). Bydd y
;rc ch{[o Ae‘wno lI Cy 'fyl Mae.r Swyddog Ariannol ardystio’r Ffurflen corff yn diwygio'r Ffurflen Flynyddol,
wy og. !nanno e Cyfrifol/Clerc yn anfon y Flynyddol ac yn ei bydd y Swyddog Ariannol Cyfrifol yn
éﬂ afgys’tlg r :furﬂ_f-‘fc‘l (o dan Ffurﬂe.n Flynyddol ? chopiau dychwelyd at y corff ei hailardystio a bydd y corff yn ei
Sia Gl Dalgan ardystiedig o'r dysflolaeth y i'w chyhoeddi erbyn hailgymeradwyo cyn ei dychwelyd at
LywodrEeni I-3Iynyddol) gofynnwyd amdani at yr 30 Medi. yr archwilydd. Yna bydd yr archwilydd
ey 30 Mohufin e e archwilydd allanol sy'n yn ardystio'r Ffurflen Flynyddol ac yn
cyflwyno'r ffurflen i'r corff. gweithredu ar ran Archwilydd ei dychwelyd at y corff fw chyhoeddi
Cyffredinol Cymru. erbyn 30 Medi.

Darllenwch y canllawiau ar gwblhau'r Ffurflen Flynyddol hon a chwblhewch bob adran mewn coch gan
gynnwys drwy adran y Datganiad Llywodraethu Blynyddol.

ARGRAFFWCH Y DDOGFEN HON I'W LLOFNODI AC WEDYN I'W HANFON AT EICH ARCHWILYDD
Mae'n bosibl y bydd ffurflenni anghyflawn neu anghywir yn gofyn am waith archwilio allanol ychwanegol ac yn arwain
at gostau ychwanegol. Anfonwch y Ffurflen Flynyddol wreiddiol, ynghyd &'r holl wybodaeth y gofynnwyd amdani, at yr

archwilydd allanol sy'n gweithredu ar ran Archwilydd Cyffredinol Cymru. Oni ofynnir i chi wneud hynny, peidiwch ag
anfon unrhyw gofnodion ariannol gwreiddiol na chofnodion eraill at yr archwilydd allanol.

Caiff ffurflenni a archwiliwyd ac a ardystiwyd eu dychwelyd at y corff at ddibenion cyhoeddi neu arddangos y
datganiadau cyfrifyddu, y Datganiad Llywodraethu Blynyddol a thystysgrif ac adroddiad Archwilydd Cyffredinol Cymru.

Rhestr wirio cwblhau

Bydd ateb ‘Naddo’ yn golygu nad ydych o bosibl wedi bodloni’r gofynion Gweithredwyd?
Cyflwyniad cyntaf i’'r archwilydd allanol m

Cyfrifon LA yw'r Swyddog Ariannol Cyfrifol wedi ardystio'r datganiadau cyfrifyddu ac a yw'r corff :
wedi cymeradwyo’r Ffurflen Flynyddol (fel y dangoswyd gan y llofnodion perthnasol), fo Soteni!
erbyn 30 Mehefin 2018 fan bellaf? '
A yw'r cyfrifon yn adio’'n gywir ac a yw'r balans a gaiff ei gario ymlaen o'r llynedd yn cyfateb G~
i'r balans agoriadol eleni?

A yw'r papurau i'w hanfon at yr archwilydd allanol yn cynnwys esboniad o amrywiadau

sylweddol, gan gynnwys dadansoddiad wedi ei fesur o'r newidiadau rhwng y llynedd ac g «

eleni?

A yw'r cysoniad banc ar 31 Mawrth 2018 yn gyson 4 llinell 97 & I
Pob adran A yw'r holl flychau coch wedi'u cwblhau ac a oes esboniadau wedi'u rhoi lle bo angen? & r
Tystiolaeth A yw'r holl wybodaeth y gofynnir amdani gan yr archwilydd allanol wedi'i chynnwys? o o

Tud. 11




Datganiadau cyfrifyddu 2017-18 ar gyfer:

Enw’r corff: Pwyllgor Polisi Cynllunio ar y Cyd (Cynghorau Gwynedd a Mén)

Y fiwyddyn a ddaeth i ben | Nodiadau a chanllawiau i’r sawl sy’n llunio’r cyfrifon

31 Mawrth 31 Mawrth Dylech dalgrynnu’r ffigurau i'r £ agosaf.
2017 2018 Ni ddylech adael unrhyw flychau yn wag na chofnodi balansau o

(E) (£) £0 neu ddim. Rhaid i bob ffigur fod yn gyson a’r cofnodion ariannol
sylfaenol ar gyfer y flwyddyn berthnasol.

Datganiad o incwm a gwariant/derbyniadau a thaliadau

1. Balansaua 127,000 329,516 Cyfanswm y balansau a'r cronfeydd wrth gefn ar ddechrau’r flwyddyn fel

ddygwyd ymlaen E y'u cofnodwyd yn y cofnodion ariannol. Rhaid iddo fod yn gyson & Llinell
‘ ' 7 y fiwyddyn flaenorol.

2. (+)Incwmo 1,169,951 502,558 Cyfanswm yrincwm a dderbyniwyd/derbyniadwy yn ystod y flwyddyn o
drethiant drethiant lieol (praesept) neu ardoll/cyfraniad gan brif gyrff.
lleol/ardoll .

3. (+) Cyfanswm 0 0 Cyfanswm incwm neu dderbyniadau a gofnodwyd yn y llyfr arian parod
derbyniadau | llai'r symiau a gynhwysir yn llinell 2. Mae’n cynnwys grantiau cymorth,
eraill L f dewisol a refeniw.

4. () Costaustaff | _495 447 -430,508 Cyfanswm gwariant neu daliadau a wnaed i bob gweithiwr cyflogedig

ac ar ei ran. Dylech gynnwys cyflogau, TWE ac Yswiriant Gwladol
(cyflogeion a chyflogwyr), cyfraniadau pensiwn a threuliau cysylltiedig
e.e. costau terfynu.

5. (-)Llogar : 0 0 . Cyfanswm gwariant neu daliadau cyfalaf a llog a wnaed yn ystod y
fenthyciadau/ _ ; flwyddyn ar fenthyciadau allanol (os o gwbl).
ad-daliadau
cyfalaf {58

6. (-) Cyfanswm -471,988 -192,565 Cyfanswm gwariant neu daliadau fel y'u cofnodwyd yn y llyfr arian parod
taliadau eraill . | llai costau staff (Llinell 4) a llog ar fenthyciadau/ad-daliadau cyfalaf

! _ (Llinell 5).

7. (s)Balansaua | 329516 209,001 Cyfanswm y balansau a'r cronfeydd wrth gefn ar ddiwedd y flwyddyn.
gariwyd ymlaen Rhaid iddo fod yn hafal i (1+2+3) - (4+5+6).

8. (+)Dyledwyra | 41,918 1,740 Cyfrifon incwm a gwariant yn unig: Nodwch werth dyledion sy'n
balansau stoc ' ddyledus i'r corff a balansau stoc a ddelir ar ddiwedd y flwyddyn.

9. (+)Cyfanswm | 331 ,608 235,429 Pob cyfrif: Swm yr holl gyfrifon banc cyfredol a chadw, daliadau ariannol
arian parod a . a buddsoddiadau a ddelir ar 31 Mawrth. Rhaid i hyn fod yn gyson &
buddsoddiadau | | Y balans cysoni’r llyfr arian parod yn unol 4 chysoniad y banc.

10. (-) Credydwyr -44,010 | -28,168 Cyfrifon incwm a gwariant yn unig: Nodwch werth yr arian sy'n

_ ' ddyledus gan y corff (heblaw costau benthyg) ar ddiwedd y flwyddyn.

11. (=) Balansau a 329,516 209,001 Dylai cyfanswm y balansau fod yn gyson a llinell 7 uchod: Nodwch
gariwyd ymlaen | ; gyfanswm (8+9-10).

12. Cyfanswm 0 o Gwerth gwreiddiol cofrestr asedau a buddsoddiadau pob ased sefydlog,
asedau sefydlog | , ynghyd ag asedau hirdymor eraill a ddelir ar 31 Mawrth.
ac asedau '
hirdymor

13. Cyfanswm 0 o0 Balans cyfalaf dyledus pob benthyciad o drydydd partion ar 31 Mawrth
benthyciadau { (gan gynnwys PWLB).

14. Nodyn datgelu A CIAREL ETR B LIeR IR GV N ER R e [eB  Mae'r corff yn gweithredu fel unig ymddiriedolwr ac mae'n
cronfeydd ydy ydy gyfrifol am reoli (a) cronfa/cronfeydd ymddiriedolaeth/
ymddiriedolaeth ~ ~ & | | r ' & asedau (dylai darllenwy_r nodi naq .yw’r ffigurau uchod yn

cynnwys unrhyw drafodion ymddiriedolaeth).

Tud. 12



Datganiad Llywodraethu Blynyddol (Rhan 1)

Rydym yn cydnabod, fel aelodau o’r Pwyllgor Polisi Cynllunio ar y cyd (Cynghorau Gwynedd a Mén), ein cyfrifoldeb
am sicrhau bod system rheolaeth fewnol gadarn ar waith, gan gynnwys paratoi’r datganiadau cyfrifyddu. Rydym yn

cadarnhau, hyd eithaf ein gwybodaeth a'n cred, o ran y datganiadau cyfrifyddu ar gyfer y flwyddyn a ddaeth i ben 31
Mawrth 2018, ein bod wedi gwneud y canlynol:

Cytunwyd? | Mae ‘DO’ yn golygu bod y Cyfy
Naddo* Cyngor/Bwrdd/Pwyllgor wedi Dangosydd
gwneud y canlynol: Perfformiad

1. Rydym wedi rhoi trefniadau ar waith ar gyfer: Pennu ei gyllideb a rheoli ei 6,12
¢ gwaith rheoli ariannol effeithiol yn ystod y arian yn briodol a pharatoi a

flwyddyn; a « E chymeradwyo ei ddatganiadau
¢ pharatoi a chymeradwyo'r datganiadau cyfrifyddu. cyfrifyddu fel y rhagnodir gan y
gyfraith.

2. Cynnal system rheolaeth fewnol ddigonol, gan Gwneud trefniadau priodol a 6,7
gynnwys mesurau a gynlluniwyd i atal a chanfod twylla | & e derbyn cyfrifoldeb am warchod yr
llygredd, ac adolygu ei heffeithiolrwydd. arian cyhoeddus a'r adnoddau

dan ei reolaeth.

3. Rydym wedi cymryd yr holl gamau rhesymol i roi Ond wedi gwneud pethau y mae 6
sicrwydd i ni'n hunain nad oes unrhyw achosion o ganddo’r pwer cyfreithiol i'w
ddiffyg cydymffurfio gwirioneddol na phosibl & gwneud ac wedi cydymffurfio &
chyfreithiau, rheoliadau na chodau ymarfer a allai gael « « chodau ymarfer a safonau wrth
effaith ariannol sylweddol ar allu'r Pwyligor Polisi - wneud hynny.

Cynllunio ar y cyd (Cynghorau Gwynedd a Mén) i
gynnal ei fusnes nac ar ei sefyllfa ariannal.

4. Rydym wedi darparu cyfle priodol i etholwyr arfer eu Rhoi'r cyfle i bob unigolyn a 6, 23
hawliau yn unol & gofynion Rheoliadau Cyfrifon ac " - diddordeb archwilio a gofyn
Archwilio (Cymru) 2014. cwestiynau am gyfrifon y corff.

5. Rydym wedi cynnal asesiad o'r risgiau sy'n wynebu'r | Ystyried y risgiau ariannol a’r 6,9
Pwyllgor Polisi Cynllunio ar y cyd (Cynghorau risgiau eraill a wynebir ganddo
Gwynedd a Mon) ac wedi cymryd camau priodol i I - wrth weithredu'r corff a delio &
reoli’r risgiau hynny, gan gynnwys cyflwyno hwy’n briodol.
rheolaethau mewnol a/neu yswiriant allanol lle y bo
angen.

6. Rydym wedi cynnal system archwilio mewnol ddigonol | . Trefnu i unigolyn cymwys, yn 6, 8
ac effeithiol ar gyfer y cofnodion cyfrifyddu a'r . annibynnol ar y rheolaethau a'r
systemau rheoli drwy gydol y flwyddyn ac wedi cael g g gweithdrefnau ariannol, roi barn
adroddiad gan yr archwilydd mewnol. wrthrychol ar ba un a yw'r rhain yn

diwallu anghenion y corff.

7. Rydym wedi ystyried a oes unrhyw ymgyfreitha, Datgelu popeth y dylai fod wedi 6
rhwymedigaethau neu ymrwymiadau, digwyddiadau ei ddatgelu am ei fusnes yn
neu drafodion, a ddigwyddodd naill ai yn ystod y ystod y flwyddyn gan gynnwys
filwyddyn neu ar 6l i'r flwyddyn ddod i ben, wedi cael _ « g digwyddiadau a ddigwyddodd ar
effaith ariannol ar y Pwyllgor Polisi Cynllunio ar y cyd ol i'r flwyddyn ddod i ben os ydynt
(Cynghorau Gwynedd a Mén) a, lle y bo’n briodol, wedi yn berthnasol.
eu cynnwys yn y datganiadau cyfrifyddu.

8. Rydym wedi cymryd camau priodol i fynd i'r afael & Ystyried a chymryd camau priodol | 6, 8, 23
phob mater a godwyd mewn adroddiadau blaenorol = e i fynd i'r afael & phroblemau/
gan archwilwyr mewnol ac allanol. gwendidau a ddygwyd i'w sylw

gan archwilwyr mewnol ac allanol.

9. Cronfeydd ymddiriedolaeth — yn rhinwedd ein swydd m aLI[el Cyflawni ei gyfrifoldebauyn = 3, 6

fel ymddiriedolwr, rydym wedi: rhinwedd ei swydd fel unig
o cyflawni ein cyfrifoldeb mewn perthynas ag reolwr-ymddiriedolwr
atebolrwydd am y gronfa/cronfeydd gan gynnwys c C ¢«  ymddiriedolaeth neu

cyflwyno adroddiadau ariannol a, lle y bo angen, ymddiriedolaethau lleol.

cynnal archwiliadau annibynnol.

Tud. 13



* Ar ddalen ar wahan, rhowch esboniadau i'r archwilydd allanol ar gyfer pob ymateb ‘naddo’ a roddwyd; a disgrifiwch pa gamau
gweithredu sy’'n cael eu cymryd i fynd i'r afael &'r gwendidau a nodwyd.

Tud. 14



Datganiad Llywodraethu Blynyddol (Rhan 2)

Cytunwyd? Mae ‘DO’ yn golygu bod y
ﬂ Cyngor/Bwrdd/Pwyllgor wedi gwneud y
canlynol:

1. Rydym wedi ystyried digonolrwydd y cronfeydd wrth Wedi bodloni gofynion Deddf Cyllid Llywodraeth
gefn a gedwir gan y corff wrth osod vy gyllideb ar gyfer = ~ Leol 1989 wrth osod y gofyniad cyllideb a'r
2017-18 a 2018-19, ac mae cynlluniau priodol yn eu praesept ar gyfer y blynyddoedd ariannol.
lle ar gyfer defnyddio'r cronfeydd wrth gefn hyn.

2. Wrth ddyfarnu grantiau o dan adran 137 Deddf Wedi cadw cofnod priodol o'r grantiau a
Llywodraeth Leol 1972, rydym wedi cyfrif grantiau o'r ddyfarnwyd a sicrhau bod y gwariant yn gymesur
fath ar wahan ac wedi ystyried a yw'r manteision sy'n | E &'r budd i'r gymuned.

deillio o daliadau o'r fath yn gymesur &'r symiau a
dalwyd neu beidio.

3. Mae'r Cyngor wedi sicrhau bod ganddo Wedi sicrhau lle mae ganddo drefniant i roi arian
rhwymedigaeth gyfreithlon i dalu rhodd arian rhodd i staff, mae wedi sicrhau bod
gwasanaeth i gyflogeion * neu o T rhwymedigaeth gyfreithiol i ddarparu’r rhodd
Nid oes gan y Cyngor unrhyw rwymedigaeth neu arian.

fwriad i dalu arian rhodd i gyflogeion.*
* Dileer fel y bo'n briodol.
Cymeradwyaeth ac ardystiad y Pwyllgor Polisi Cynllunio ar y cyd (Cynghorau
Gwynedd a Mén)

Y Pwyllgor Polisi Cynllunio ar y cyd (Cynghorau Gwynedd a Mén) sy'n gyfrifol am baratoi'r datganiadau cyfrifyddu yn unol 4
gofynion Rheoliadau Cyfrifon ac Archwilio (Cymru) 2014 ac am baratoi'r Datganiad Llywodraethu Blynyddol.

Ardystiad gan y Swyddog Ariannol Cyfrifol Cymeradwyaeth gan y Pwyllgor Polisi Cynllunio ar y

Ardystiaf fod y datganiadau cyfrifyddu yn y Ffurflen Flynyddol hon | ¢€yd (Cynghorau Gwynedd a Mén)
yn rhoi darlun teg o sefyllfa ariannol y Pwyligor Polisi Cynllunio ar | Cadarnhaf fod y datganiadau cyfrifyddu hyn a'r Datganiad

y cyd (Cynghorau Gwynedd a M6n), a'i incwm a'i wariant, neu'n Llywodraethu Blynyddol wedi cael eu cymeradwyo gan y
cyflwyno'r derbyniadau a'r taliadau’n briodol, yn &l y digwydd, ar Pwyllgor Polisi Cynllunio ar y cyd (Cynghorau Gwynedd a
gyfer y flwyddyn a ddaeth i ben Mén) o dan gyfeimod cofnod:

31 Mawrth 2018.

Llofnod y Swyddog Ariannol Cyfrifol: w M Liofnod y Cadeirydd:
Enw: DAFY DD L, EDWALDS Enw:
Dyddiad: {2 / ol / 201X Dyddiad:

Ailgymeradwyaeth ac ailardystiad gan y Pwyllgor Polisi Cynllunio ar y cyd (Cynghorau
Gwynedd a Mén)

(dim ond os bydd y ffurflen flynyddol wedi ei diwygio yn yr archwiliad)

Ardystiad gan y Swyddog Ariannol Cyfrifol Cymeradwyaeth gan y Pwyllgor Polisi Cynllunio ar y
Ardystiaf fod y datganiadau cyfrifyddu yn y Ffurflen Flynyddol hon = ¢yd (Cynghorau Gwynedd a Mén)

yn rhoi darlun teg o sefyllfa ariannol y Pwyllgor Polisi Cynllunio ar

y cyd (Cynghorau Gwynedd a Mon), a'i incwm a'i wariant, neu'n Cadarnhaf fod y datganiadau cyfrifyddu hyn a'r Datganiad
cyfiwyno'r derbyniadau a'r taliadau’'n briodol, yn 6l y digwydd, ar Llywodraethu Blynyddol wedi cael eu cymeradwyo gan y

gyfer y fiwyddyn a ddaeth i ben Pwyllgor Polisi Cynllunio ar y cyd (Cynghorau Gwynedd a
31 Mawrth 2018. Mén) o dan gyfeimod cofnod:
Liofnod y Swyddog Ariannol Cyfrifol: Llofnod y Cadeirydd:
Enw: Enw:
Dyddiad: Dyddiad:
Tud. 15



Tystysgrif Archwilio ac adroddiad Archwilydd Cyffredinol Cymru

Mae'r archwilydd allanol yn cynnal yr archwiliad ar ran Archwilydd Cyffredinol Cymru, ac yn unol & chanllawiau a
gyhoeddwyd ganddo. Ar sail ei adolygiad o'r Ffurflen Flynyddol a'r wybodaeth ategol, mae'n nodi pa un a fydd unrhyw
fater a ddaw i'w sylw yn peri pryder nad yw'r ddeddfwriaeth a'r gofynion rheoleiddio perthnasol wedi'u bodloni.

Ardystiwn ein bod wedi cwblhau'r archwiliad o'r Ffurflen Flynyddol ar gyfer y flwyddyn a ddaeth i ben 31 Mawrth 2018
ar gyfer:

Adroddiad yr archwilydd allanol

[Ac eithrio’r materion a nodir isod]* Ar sail ein hadolygiad, yn ein barn ni, mae'r wybodaeth yn y Ffurflen Flynyddol yn
cydymffurfio ag arferion priodol ac nid oes unrhyw faterion wedi dod i'n sylw sy'n peri pryder nad yw'r ddeddfwriaeth a'r
gofynion rheoleiddio perthnasol wedi'u bodloni.

[[Mae’r materion hyn yn ogystal 8]* Materion eraill nad ydynt yn effeithio ar ein barn yr ydym yn eu dwyn i sylw'r corff a'n
hargymhellion ar gyfer gwella wedi’'u cynnwys yn ein hadroddiad i'r corff dyddiedig "

Materion eraill ac argymhellion

Ar sail ein hadolygiad, tynnwn sylw’r corff at y materion a'r argymhellion canlynol nad ydynt yn effeithio ar ein barn archwilio
ond y dylai'r corff ymdrin & hwy.

(Parhewch ar daflen ar wahén os oes angen.)

Enw’r archwilydd allanol:
Llofnod yr archwilydd allanol: Dyddiad:

Dros ac ar ran Archwilydd Cyffredinol Cymru

* Dileer fel y bo'n briodol.

Tud. 16



Adroddiad archwilio mewnol Blynyddol ar gyfer:
Enw’r corff: Pwyllgor Polisi Cynllunio ar y Cyd (Cynghorau Gwynedd a Mén)

Mae archwiliad mewnol y Cyngor/Bwrdd/Pwyllgor, gan weithredu'n annibynnol ac ar sail asesiad o risg, wedi cynnwys
cynnal asesiad dewisol o gydymffurfiaeth &'r gweithdrefnau a'r rheolaethau perthnasol y disgwylir iddynt fod ar waith
yn ystod y flwyddyn ariannol sy'n dod i ben 31 Mawrth 2018.

Cynhaliwyd yr archwiliad mewnol yn unol ag anghenion y Cyngor/Bwrdd/Pwyllgor a'r gwaith a drefnwyd. Ar sail y
canfyddiadau yn y meysydd a archwiliwyd, ceir crynodeb o gasgliadau'r archwiliad mewnol yn y tabl hwn. Nodir isod
amcanion rheolaeth fewnol a chasgliadau'r archwiliad mewnol ar ba un a oedd yr amcanion canlynol o ran rheolaeth,
ym mhob ffordd bwysig, yn cael eu bodloni drwy gydol y flwyddyn ariannol i safon sy’n ddigonol i ddiwallu anghenion y
Cyngor/Bwrdd/Pwyllgor.

Cytunwyd? Amlinelliad o’r gwaith a wnaed fel rhan
: o’r archwiliad mewnol (DS nid oes
Heb ei .
i angen'lfyn os cyﬂwynwyc! adroddiad
archwilio mewnol manwl i'r corff)
1. Mae'r llyfrau cyfrifon priodol wedi'u | ‘ | Mewnosodwch destun
cadw'n briodol drwy gydol y (o SRR B @
flwyddyn. I '
2. Bodlonwyd rheoliadau ariannol, ! Mewnosodwch destun
cefnogwyd taliadau gan anfonebau, 5 I ~ ' r
cymeradwywyd gwariant a ‘
rhoddwyd cyfrif priodol am TAW.
3. Asesodd y corff y risgiau sylweddol _ Mewnosodwch destun
i gyflawni ei amcanion ac adolygodd T | ¢~ r
ddigonolrwydd y trefniadau ar gyfer | ! '
eu rheoli. '
4. Deilliodd y gofyniad blynyddol am | ; Mewnosodwch destun
braesept/ardoll/adnoddau ¢ broses
gyllidebu ddigonol, cafodd cynnydd | - e 5 e

yn erbyn y gyllideb ei fonitro’'n
rheolaidd, ac roedd y cronfeydd
wrth gefn yn briodol.

5. Cafodd yr incwm disgwyliedig ei | Mewnosodwch destun
dderbyn yn llawn, ar sail prisiau |
cywir, ei gofnodi’'n briodol a'i g § &
fancio’'n syth, a rhoddwyd cyfrif
priodol am TAW.

6. Cefnogwyd taliadau arian man Mewnosodwch destun
yn briodol gan dderbynebau, ol it e e -
cymeradwywyd gwariant a
rhoddwyd cyfrif priodol am TAW.

7. Talwyd cyflogau i gyflogeion a ‘ Mewnosodwch destun
Iwfansau i aelodau yn unol &
chymeradwyaethau a gofnodwyd, g - & &
a chymhwyswyd gofynion TWE ac
Yswiriant Gwladol yn briodol.

8. Roedd y cofrestrau asedau Mewnosodwch destun
a buddsoddiadau yn gyflawn, ‘.-. - & I
yn gywir, ac yn cael eu cynnal yn
briodol.
Tud. 17



Cytunwyd‘? Amlinelliad o’r gwaith a wnaed fel rhan
Naddo* | DA/G Heb ei o’r archwiliad mewnol (DS nid oes'
nnwys | 2ngen hyn os cyflwynwyd adroddiad
9y y archwilio mewnol manwl i’r corff)
9. Cafodd cysoniadau cyfrifon banc Mewnosodwch destun
cyfnodol ac ar ddiwedd y fiwyddyn « St r

eu cynnal yn briodol.

10. Cafodd datganiadau cyfrifyddu a Mewnosodwch destun
baratowyd yn ystod y flwyddyneu
paratoi ar y sail cyfrifyddu gywir
(derbyniadau a thaliadau/incwm a .
gwariant), roeddent yn gyson a'r [ i o o I s
llyfr arian parod, wedi'u cefnogi gan | -
drywydd archwilio digonol o
gofnodion sylfaenal, a, lle y bo'n
briodol, cafodd dyledwyr a
chredydwyr eu cofnodi’'n briodol.

11. Cronfeydd ymddiriedolaeth _ . ; Mewnosodweh destun
(gan gynnwys ymddiriedolaethau . . ' :
elusennol). Mae'r . f c |l e e | -~
Cyngor/Bwrdd/Pwyligor wedi | |
cyflawni ei gyfrifoldebau fel _
ymddiriedolwr. | !

Roedd rheolaethau digonol yn bodoli ar gyfer unrhyw feysydd risg a nodwyd gan y Cyngor/Bwrdd/Pwyllgor
(rhestrwch unrhyw feysydd risg eraill isod neu ar dudalennau ar wahan os oes angen):

Cy‘tunwyd‘? Amlinelliad o'r gwaith a wnaed fel rhan
Naddo* | DA/G Heb ei o’r archwiliad mewnol (DS nid oes
gynnwys* angen hyn os cyflwynwyd adroddiad
archwilio mewnol manwl i’r corff)

' 12. Nodwch y maes risg _ Mewnosodwch destun
R TN RS B «

- 13. Nodwch y maes risg : ‘ Mewnosodwch destun
R el £ &

14. Nodwch y maes risg Mewnosodwch destun

C RS N B e

| ]

* Os atebwyd ‘naddo’, nodwch y goblygiadau a’r camau sy'n cael eu cymryd i fynd i'r afael ag unrhyw wendid rheoli a nodwyd
(ychwanegwch dudalennau ar wahén os oes angen).

** Os atebwyd ‘heb ei gynnwys’, nodwch pryd y gwnaethpwyd y gwaith archwilio mewnol mwyaf diweddar yn y maes hwn a phryd y
bwriedir ei wneud nesaf, neu os nad oes angen ei gynnwys, rhaid i'r archwilydd mewnol esbonio pam nad oes angen hynny.

[Mae fy nghanfyddiadau manwl a'm hargymhellion yr wyf yn eu dwyn i sylw'r Cyngor/Bwrdd/Pwyligor wedi'u cynnwys yn fy
adroddiad manwl i'r Cyngor/Bwrdd/Pwyllgor dyddiedig .] * Dileer os nad oes adroddiad wedfi'i baratoi.

Cadarnhau archwiliad mewnol

Cadarnhaf nad wyf, fel archwilydd mewnol y Cyngor, wedi ymgymryd & rol rheoli na gweinyddol o fewn y corff nac fel aelod o'r corff
yn ystod blynyddoedd ariannol 2016-17 a 2017-18. Cadamnhaf hefyd na fu unrhyw achos o wrthdaro buddiannau ynghylch fy
mhenodiad.

Enw’r unigolyn a gynhaliodd yr archwiliad mewnol: Luned Fon Jones
Llofnod yr unigolyn a gynhaliodd yr archwiliad mewnol: Md@n oo S
/

Dyddiad: 14/06/2018
Tud. 18



Nodiadau cyfarwyddyd ar gwblhau Ffurflen Flynyddol

1.

10.

173

12.

13.

14.

Rhaid i chi gymhwyso arferion priodol wrth baratoi'r ffurflen flynyddol hon. Am gyfarwyddyd darllenwch y
Canllaw i Ymarferwyr (Governance and accountability for local councils: A Practitioners’s Guide (Wales))
— ar gael gan Un Llais Cymru ac SLCC. Mae'n cynnwys popeth sydd ei angen arnoch ar gyfer yr archwiliad ar
ddiwedd y flwyddyn ariannol a'r archwiliad statudol.

Mae Cyfnewidfa Arfer Da Swyddfa Archwilio Cymru (www.audit.wales/good-practice/finance/community-
council-money) yn darparu rhagor o wybodaeth am y broses cyfrifon ac archwilio ynghyd & chanllawiau ar
faterion llywodraethu.

Gwnewch yn siwr bod y Ffurflen Flynyddol wedi ei chwblhau'n llawn h.y. dim blychau coch gwag. Ceisiwch
osgoi gwneud unrhyw ddiwygiadau i'r ffurflen wedi'i chwblhau. Os na allwch osgoi hyn, rhowch linell drwy’r
cofnodion anghywir, sicrhewch fod y diwygiadau wedi'u tynnu at sylw’r corff gyda llythrennau cyntaf eich enw
wrth eu hymyl a’ch bod wedi rhoi esboniad i'r archwilydd allanol. Peidiwch & defnyddio hylif cywiro. Caiff
ffurflenni blynyddol anghyflawn neu rai sy'n cynnwys diwygiadau heb eu cymeradwyo a/neu eu hesbonio neu
hylif cywiro eu dychwelyd heb eu harchwilio a gall olygu costau ychwanegol.

Mae dau flwch i’r corff eu hardystio a’u cymeradwyo yn awr. Dim ond os bydd yn rhaid diwygio’r
ffurflen flynyddol o ganlyniad i’r archwiliad y bydd angen yr ail flwch. Dim ond cyn anfon y ffurflen at yr
archwilydd y dylech gwblhau’r blwch uchaf.

Gofynnwch i ail berson, y Cadeirydd neu aelod efallai, adolygu eich Ffurflen Flynyddol er mwyn sicrhau ei bod
yn gyflawn cyn anfon y ffurflen wreiddiol at yr archwilydd.

Gwnewch yn siwr bod eich datganiadau cyfrifyddu yn adio’n gywir, bod y balans a gariwyd ymlaen o'r flwyddyn
flaenorol (llinell 7 0 2017) yn cyfateb i'r balans a ddygwyd ymlaen yn y flwyddyn gyfredol (llinell 1 0 2018).
Esboniwch unrhyw wahaniaethau rhwng ffigurau 2017 ar y ffurflen flynyddol hon a'r symiau a gofnodwyd yn
ffurflen flynyddol y llynedd.

Rhowch esboniad llawn am unrhyw amrywiannau sylweddol yn y datganiadau ariannol. Peidiwch ag anfon copi
o'ch cofnodion cyfrifyddu manwl yn lle’r esboniad hwn. Mae'r archwilydd allanol am wybod eich bod chi'n deall y
rhesymau dros yr holl amrywiannau. Cofiwch gynnwys dadansoddiad manwl i ategu eich esboniad a byddwch
yn benodol ynghylch gwerthoedd elfennau unigol sy'n gyfrifol am yr amrywiannau.

Sicrhewch fod y copi o'r cysoniad banc y byddwch yn ei anfon at eich archwilydd gyda'r copi o'r Ffurflen
Flynyddol yn cynnwys eich holl gyfrifon banc a balansau ariannol. Os nad oes unrhyw eitemau cysoni,
nodwch hyn a rhowch dystiolaeth o falansau'r banc. Os oes gan eich Cyngor unrhyw fuddsoddiadau byrdymor,
nodwch eu gwerth ar y cysoniad banc. Dylai’r archwilydd allu cytuno ar eich cysoniad banc & llinell 9 yn

y datganiadau cyfrifyddu. Ceir rhagor o gymorth ar gysoniadau banc yn y Canllaw i Ymarferwyr*,

Mae’n ofynnol i bob corff bach bellach anfon gwybodaeth at yr archwilydd allanol, i ategu’r honiadau a wnaed
yn y Datganiad Llywodraethu Blynyddol. Bydd eich archwilydd yn dweud wrthych pa wybodaeth sydd angen i
chi ei darparu. Sicrhewch eich bod yn darlien yr hysbysiad archwilio yn ofalus er mwyn sicrhau eich bod yn
cynnwys yr holl wybodaeth y mae'r archwilydd wedi gofyn amdani. Dylech anfon copiau o'r cofnodion
gwreiddiol (a ardystiwyd gan y Clerc a'r Cadeirydd fel copiau cywir) at yr archwilydd allanol ac nid y dogfennau
gwreiddiol eu hunain.

Peidiwch ag anfon unrhyw wybodaeth at yr archwilydd nad yw wedi gofyn yn benodol amdani. Nid yw hyn o
fudd.

Os bydd yn rhaid i'r archwilydd adolygu gwybodaeth nas gofynnwyd amdani, gofyn eto am wybodaeth, neu os
caiff gysoniad banc anghyflawn neu esboniad o amrywiannau neu os caiff ddogfennau gwreiddiol y mae’n rhaid
eu dychwelyd, bydd yr archwilydd yn mynd i gostau ychwanegol y mae ganddo haw! i godi ffioedd ychwanegol
amdanynt.

Peidiwch & chwblhau Tystysgrif Archwilio ac adroddiad Archwilydd Cyffredinol Cymru. Bydd yr
archwilydd allanol yn cwblhau hyn ar ran Archwilydd Cyffredinol Cymru pan fydd yr archwiliad wedi ei gwblhau.

Dylech ateb pob gohebiaeth &'r archwilydd allanol yn brydlon. Bydd hyn yn eich helpu i gyflawni eich
rhwymedigaethau statudol a bydd yn lleihau cost yr archwiliad.

Noder, os byddwch yn cwblhau’r ffurflen electronig, rhaid i chi argraffu’r ffurflen er mwyn iddi gael ei
hardystio gan y Swyddog Ariannol Cyfrifol a'i llofnodi gan y Cadeirydd cyn iddi gael ei hanfon at yr
archwilydd.

Tud. 19



Tud. 20



	Rhaglen
	6 COFNODION
	7 CYFRIFON TERFYNOL A DATGANIAD LLYWODRAETHU AR GYFER Y PWYLLGOR POLISI CYNLLUNIO AR Y CYD
	Atodiad A
	Atodiad B


